

УДК 338.436.33

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО РОССИИ: ФИНАНСОВЫЕ АСПЕКТЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ УСТОЙЧИВОСТИ

*М.М.Гудов, Е.Н.Чудаева**Мордовский государственный университет им. Н.П.Огарева*

В статье представлен анализ уровня развития и финансового обеспечения сельскохозяйственного производства России с обозначением места и роли государства в его регулировании и поддержке, в том числе в рамках взаимодействия в этом отношении с кредитной системой страны.

Сельское хозяйство России на современном этапе развития характеризуется сложными и неоднозначными процессами. За годы реформ произошло резкое сокращение основных параметров представленного в нем производственного потенциала и базовых результативных показателей. Так, удельный вес отрасли в ВВП страны в 2006 году снизился до уровня 5,3%, в то время как в 1990 г. он составлял 16,4%.

Тенденция аналогичного характера проявляется и в отношении численности занятого населения, размера основных фондов, уровня оплаты труда, инвестиций в основной капитал субъектов отрасли по отношению к экономике страны в целом [1, 3].

Сложившееся положение дел в отрасли предопределяет неустойчивость ее развития и проблемы в части формирования объективно необходимой финансовой базы.

Анализ показывает, что большинство сельхозтоваропроизводителей испытывают острую потребность в финансовых ресурсах как на текущую деятельность, так и на инвестиционные цели. Для решения производственных задач предприятия вынуждены обращаться к использованию заемных средств, как краткосрочных, так и среднесрочных. Однако, неудовлетворительное финансовое положение, низкий уровень платежеспособности организаций аграрной сферы ограничивают их доступ на рынок финансовых услуг. Указанные трудности предопределяют необходимость оказания субъектам отрасли государственной финансовой поддержки.

Важнейшим инструментом эффективной государственной поддержки является реализация национальных Программ в аграрном секторе.

В числе последних приоритетных национальных проектов, активно финансируемых государством, ключевое место отводится программе «Развитие АПК». В рамках первого направления данного проекта государство планировало субсидировать кредиты производителям, расширять лизинг племенного скота и техники и обеспечить предсказуемость таможенных тарифов на импорт мяса и оборудования для отрасли. Второе направление предусматривало субсидирование кредитов, развитие системы кредитования под залог земли и создание заготовительных, перерабатывающих и кредитных сельхозкооперативов.

Начиная с 2008 года, приоритетный национальный проект «Развитие АПК» трансформировался в Государственную программу развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и

продовольствия на 2008-2012 годы. В рамках данного проекта на достижение финансовой устойчивости сельского хозяйства планировалось выделить значительные средства, что является вполне объяснимым, поскольку сложившаяся ситуация с финансами в отечественном аграрном секторе оставляет желать лучшего, несмотря на имеющиеся определенные позитивные перемены в этом отношении.

Объективно оценивая положение дел с банковским кредитованием сельскохозяйственных товаропроизводителей, следует указать на то, что системообразующую роль в этом вопросе играет только один кредитный институт - ОАО «Россельхозбанк», в структуре кредитного портфеля которого кредиты сельхозтоваропроизводителям, по состоянию на 01.01.2009 года, составили, без малого, 80% превысив сумму в 370 млрд. рублей [2].

Положительно оценивая данный факт, следует отметить то, что кредитная политика Россельхозбанка ориентирована на узкий круг заемщиков. В основном, это сельскохозяйственные организации, обладающие ликвидным залогом, хозяйства населения и фермерские хозяйства в районах, где открыты дополнительные офисы банка. При этом значительная часть мелких сельхозтоваропроизводителей не имеет возможности получить кредит, а субъекты, осуществляющие несельскохозяйственную предпринимательскую деятельность в сельской местности, даже не рассматриваются банком в качестве потенциальных заемщиков. Это ограничивает возможности решения одной из главных задач национального проекта по совершенствованию системы сельскохозяйственного кредитования – масштабной поддержки животноводства и стимулирования развития малых форм хозяйствования.

Объективно оценивая сложившуюся ситуацию в части оказываемой государством финансовой поддержки аграрного сектора, необходимо отметить, что она, во-первых, недостаточна, а, во-вторых, механизм её реализации оставляет желать лучшего. Таким образом, проблема эффективного использования ограниченных государственных дотаций для АПК является весьма актуальной и требующей адекватного решения.

Предметно анализируя ситуацию в сельском хозяйстве России на современном этапе его развития, представляется правомерным акцентировать внимание на определении возможных и адекватных мер по стабилизации положения в нём и обеспечению позитивной динамики. В нашем представлении, к числу первоочередных мер в указанном направлении следует отнести:

- активизацию использования существующего механизма субсидирования процентной ставки по банковским кредитам из средств федерального, а также местных бюджетов. Это даст возможность улучшить обеспеченность сельскохозяйственных товаропроизводителей оборотными средствами в период их острой нехватки;

- создание условий для дальнейшего развития кредитными организациями сети структурных подразделений, охватывая обслуживанием не только областные центры, но и районы. Это позволит снизить степень монополизации банковской сферы в районах и удешевит банковское обслуживание для сельхозпредприятий;

- освоение быстро окупаемых и ресурсосберегающих технологий и производств;

- развитие и государственное поощрение (налоговыми льготами и субси-

диями) сельскохозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции;

- развитие лизинга, повышение эффективности использования государственных кредитных ресурсов;
- создание общероссийской программы обучения сельскохозяйственных предпринимателей - новых хозяев, которые получают землю в наследство или купят ее у наследников;
- повышение эффективности государственного субсидирования сельского хозяйства через переориентацию субсидий с уровня производителя на уровень потребителя продовольствия, предоставление производителям товарного кредита и развитие реального финансового лизинга;
- использование льготирования активов и НДС на приобретаемые ресурсы, в частности на горячее в качестве косвенного способа поддержки сельского хозяйства;
- использование новых управленческих методик и других инноваций.

В нашем понимании, обозначенная система мер, при условии ее успешной реализации, может способствовать обеспечению устойчивости развития сельского хозяйства. Однако, без совместных усилий органов государственной власти и управления, как на федеральном, так и на региональном уровне эту задачу решить сложно.

УВЕЛИЧЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ ОВОЩНОЙ ПРОДУКЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Н.Н. Давидович, Г.И. Гануш
N.N. Davidovich, G. I. Ganush

Белорусская ГСХА
Byelorussian State Agricultural Academy

Economic efficiency of vegetable growing in many respects depends on where are realized vegetable production, from definition of the optimum price and skill to be guided and take into account the basic tendencies in the market. In article the analysis of a modern condition of the market of vegetables in Byelorussia is carried out spent. Possible probable ways of increase of efficiency of realization of vegetable production are considered.

На современном этапе развития экономики Республики Беларусь функция реализации овощей становится приоритетной перед стадией их производства. Прежде чем начать выращивать овощи необходимо на основе маркетинговых исследований определить кем, в каких объемах и ассортименте, по каким ценам они будут востребованы. Рынки сбыта надо искать до посева, а не после. Себестоимость и стоимость (т.е. цена реализации) становятся сейчас основными факторами при обеспечении конкурентоспособности.

Безусловно, еще 20-25 лет назад ситуация на рынке овощей была совсем другая. Сегодня спрос на овощи постоянно растет, потребители более требовательные. Большое внимание уделяется овощам высокого качества, имеющим привлекательный внешний вид, удобную упаковку и отличный вкус.

Белорусский рынок овощной продукции имеет свои особенности. Про-